

福清鄉情
專版福建僑報
國際日報 合編江陰港打造國際深水大港
泊位擴能升至20萬噸級

近日，江陰港區6號和7號泊位擴能工程正式獲得交通運輸部岸線批復。這標誌着江陰港區6號和7號泊位擴能工程取得關鍵性重大突破，為下一步全面開展擴能工程建設奠定了堅實基礎。

據了解，該工程建設規模為將原來2個5萬噸級集裝箱泊位提升至20萬噸級集裝箱泊位，可滿足1艘20萬噸級和1艘1萬噸級集裝箱船同時靠泊，年設計通過能力由原來80萬標箱提升至96萬標箱。項目建成後，將進一步提升江陰港區集裝箱吞吐能力，對提升江陰港集裝箱碼頭綜合競爭能力、推動臨港產業和地方經濟發展具有

重要的意義。在擴能工程前期工作推進過程中，福港集箱統籌推進項目建設和疫情防控“兩手抓”，緊盯關鍵時間節點目標，多措並舉，攻克難關，在“衝刺四季度、決勝全年紅”的關鍵時期，順利實現岸線獲批。

據介紹，下一階段，福港集箱將持續深入開展“提高效率、提升效能、提增效益”行動，科學謀劃擴能工程開工建設，力爭早日投產運營，填補江陰港區20萬噸級集裝箱泊位的空白，加快把江陰港建設成世界一流港口，打造江陰國際深水大港，為促進海洋經濟高質量發展提供有力支撐。

(滕端欽 韓穎)



江陰港區6號和7號泊位

海內外金融資本看過來！福清市有關QFLP政策發布

為凝聚僑資僑智僑力，更好引導和鼓勵廣大融籍僑胞回鄉創業，福州市自貿區管委會和福州市金融局聯合印發了《自貿試驗區福州片區合格境外有限合夥人(QFLP)試點暫行辦法》(榕自貿委[2022]18號)，對

在福州自貿區(包括福清片區)設立QFLP試點基金公司和試點基金管理公司作出創新規定。

在此基礎上，福清市政府為了吸引海內外金融類公司落地，在注冊落戶、經營貢獻、投資及出資、金融

人才、購房、租房等方面，推出了一系列獎勵政策(詳情可諮詢福清市金融工作辦公室，電話0591-85224640)。

(融壹)

石竹山徵集IP形象

時間截至12月1日

為提升石竹山知名度和影響力，活化石竹山夢文化資源，展示福清文旅形象，日前，福清市石竹山風景名勝區管委會面向全國徵集石竹山景區IP形象，作品被最終採用後，將獲得1萬元(人民幣)獎金。

據悉，此次活動面向全國徵集石竹山IP形象，徵集時間截至12月1日24時(以作品投遞郵箱時間為準)。祇要您對此次徵集活動感興趣，無論您是具備一定創意及設計能力的普通民眾，還是專業設計工作者，均可以個人或團體名義參賽。徵集活動設入選獎10名，採用專家評審和網絡投票相結合方式從中產生採用獎1名，獎金10000元。剩餘9名入選獎，每名獎金500元。

徵稿要求設計作品應為彩色，設計風格不限，需提取石竹山景區代表性元素，凸顯石竹山景區深厚的文化底蘊和鮮明的地域特色等，可以人物、動物、植物為

原型，或自行創造出一種賦予生命力的形象。造型應生動活潑，形象鮮明、辨識度高、令人印象深刻，並具有獨特的藝術創意和感染力。IP形象須配有中文名字，且應契合其整體形象，名字得體、朗朗上口，便於發音、記憶，沒有歧義。

IP形象作為石竹山景區用於對外宣傳、推廣的形象標識，還應具有傳播性、實用性、可衍生性等特點，符合媒體轉載、傳播的需求，在任何材質、大小、平面或立體、靜態或動態等載體中體現時，均不影響設計的整體視覺美感和表現力。

投稿作品需配有200字左右的PPT格式設計說明，主要闡述設計思路、理念、含義、應用場景等。有意參與者可將應徵作品連同報名表、原創聲明等打包壓縮後，發送郵箱shizhumengxiang@163.com，郵件主題及附件名稱格式為“石竹山景區IP形象設計投稿+作者姓名(團隊)”，諮詢電話0591-85368288。(滕端欽)

“黑面舞者”飛來福清越冬



每年有上萬黑臉琵鷺在福清海邊越冬

又是一年候鳥南遷季節。近日，有“黑面舞者”之稱的國家一級保護野生動物——黑臉琵鷺成群結隊出現在福清海邊。

10月13日上午，記者在福清江鏡華僑農場濕地內捕捉到這群“貴客”的身影：一群黑臉琵鷺從濕地的蘆葦蕩里振翅飛向空中，並不斷變換出各種隊形。

當天，在江鏡華僑農場濕地區域共出現80多隻黑臉琵鷺，它們或翱翔空中，或漫步灘塗，或低頭覓食……黑色湯匙狀的長嘴、潔白光亮的羽毛、黝黑修長的雙腿，黑臉琵鷺用優雅的姿態印證了“黑面舞者”的美稱。它們的到來不僅成了福清海邊難得一見的

風景線，也吸引了不少鳥類愛好者前來拍攝、觀賞。

據了解，往年南遷的黑臉琵鷺通常在10月底至11月，才會從北方沿海繁殖地陸續來到福建興化灣。今年10月7日，福建省觀鳥協會志願者在江鏡鎮海邊就發現了首批20隻黑臉琵鷺，這也是省觀鳥協會開展福建沿海水鳥調查18年來，興化灣出現黑臉琵鷺的最早記錄。“這些黑臉琵鷺提前到來與氣候環境變化相關，今年10月初，北方強冷空氣加強，一部分黑臉琵鷺感受到了氣候變化，因此提前南下越冬。”省觀鳥協會會長黃學鼎說。

據全球黑臉琵鷺同步普查數

據顯示，截至目前，全球黑臉琵鷺總數為6162隻。最近幾年，在興化灣福清區域越冬的黑臉琵鷺數量基本穩定，去年，省觀鳥協會曾一次觀測到367隻黑臉琵鷺，佔全球總數的5.8%。

廣闊的濕地、多樣的生態系統、得天獨厚的環境優勢讓位於興化灣北岸的福清江鏡鎮、港頭鎮海域成為候鳥遷徙棲息樂園。今年1月，省政府批准新建福清興化灣水鳥省級自然保護區，這也意味着這片鳥類棲息地有了更好的“保護傘”。

據了解，作為東亞——澳大利西亞候鳥遷徙通道上的重要驛站地和越冬地，每年在興化灣福清區域越冬的水鳥達1萬至1.8萬隻，約占福建沿海越冬水鳥總數量的八分之一，是福建省水鳥分布最為集中的區域之一。

為給鳥類創造更好的生存環境，多年來，省、福州市以及福清市各級政府積極推進濕地保護修復和加強管護，有效提升濕地生態環境質量。當地村民成立了鳥類保護志願巡護隊，通過不間斷巡查，及時制止非法獵捕鳥類、破壞濕地等行為，共同守護鳥類棲息生態環境。

(吳城玲)

“壹福清優選”衝上
全國地方特產帶貨榜第5名

11月10日，“壹福清優選”直播帶貨活動在福清舉行。據介紹，本場直播衝上了抖音直播全國地方特產帶貨榜第5名、海鮮帶貨榜第21名。

直播間里，菲力牛排、蒲燒鰻、白對蝦等系列預製菜和海產品琳琅滿目，寸棗、麻花等東張傳統茶食在主播的試吃下，滿滿的都是福清的山海味。活動中，主播還積極與網友互動，不定時發放福利，點燃了粉絲的購買欲望。(潘寶鳳)



忠心厝

福清市江鏡鎮謝塘村，全村男丁均姓謝，村中人尚武，先祖為“淝水之戰”中以8萬之兵打敗百萬前秦大軍的謝安。村內四五十座古厝連綿成片，代代講究移孝為忠，村中208號老宅，明明是1900年下南洋僑胞兄弟謝喜來、謝忠心賺錢共同營建的，村中人還是樂於把它稱為“忠心厝”。

據村原黨支部書記謝順雲講述，忠心厝有對雙胞胎在對越自衛反擊戰中雙雙負傷、雙雙立功，他說像這樣同在對越自衛反擊戰中立功的雙胞胎兄弟，全國可能也不多，這是全村的驕傲。

南洋富商 習武抗戰

1900年，謝喜來、謝忠心兄弟因家貧前往印尼泗水謀生。靠着勤勞、好學和行事忠義，從做苦力開始，到開小店，再到開大商行，到20世紀20年代中期，已在泗水開起了頗具影響力的珠寶行、當舖、造紙廠。1925年，哥倆返鄉建起了忠心厝的二進、三進，1945年又建好忠心厝一進，形成了現在四扇三落格局。

或許是自小習武，又愛聽兵家故事，再加上解放前福清匪多，哥倆建房時暗設了頗多機關。一至三進房頂上各留了一圈走道，一旦匪徒來，家中男女老幼皆可登頂居高遠擊四面來敵，又便于撤退；家中還設有掩體、射擊孔等。謝忠心之子謝茂清介紹，父親回鄉定居後，家中有長槍短槍，解放戰爭期間曾在家中與國民黨兵開戰。

抗戰時，謝喜來與謝忠心哥倆在南洋為國捐款捐物，還奔走呼號組織福清華僑青年回鄉抗日。1944年，謝忠心輾轉多地回到戰火中的祖國。

後輩從軍 血書請戰

1975年謝忠心病逝，謝茂清傳承家風，報名入伍，在江西駐守。兩年後的1977年，雙胞胎哥哥謝茂華也報名參軍。

對越自衛還擊戰的高平戰役中，弟弟謝茂清奮不顧身，英勇殺敵，耳朵負傷，仍帶傷作戰。哥哥謝茂華隨部隊衝鋒在前，與戰友們一起奪得諒山之戰勝利，自己也在巴外山激戰中腿部中彈，血流如注。

1979年冬天，哥哥傷愈退伍歸家，方知弟弟也上了前線。1980年，弟弟退伍還鄉。他倆不居功，扎根鄉里，為村民做了許多好事。

跨國愛情在厝里

村內部分村民皮膚呈古銅色，個子不高但很壯實，一開口聲音洪亮，不少人有印尼血統。

謝塘村的印尼媳婦潘細枝是謝茂清的母親，今年95歲，當時

在福清報戶口時取了地她印尼名字的諧音。謝茂清說，媽媽在這里住了76年，福清話說得很溜。

潘細枝是謝忠心的第二位夫人，當年謝忠心在南洋開起了當舖、珠寶行和造紙廠，潘細枝年輕時就在謝忠心的工廠做工。在她眼里，丈夫全身都是優點：“他在當地很有名，長得白白淨淨，很好看，又會做生意，還會武功，待人很好，別人有困難他都熱心幫忙。”

謝茂清說，媽媽來中國後就沒回過娘家。丈夫在世時相夫教子，丈夫病逝後又專心照顧兒孫。兒女有的在福州買了房，有的在福清蓋了樓，要接她去住，老人卻不願意。

理由很簡單：“這里離你爸爸最近。”(融喬)

